КОДЕКС ЧЛЕНА АСПАТ:

в своей деятельности строго руководствоваться законами и законодательными актами Российской Федерации;

постоянно повышать свой уровень знаний в вопросах охраны промышленной и интеллектуальной собственности, а также по проблемам науки, техники, дизайна, экономики и юриспруденции;

содействовать эффективной охране промышленной и интеллектуальной собственности, международному сотрудничеству в этой области, пропагандировать знания по законодательству, регламентирующему охрану промышленной и интеллектуальной собственности;

соблюдать конфидециальность относительно сведений, полученных от автора или заявителя объекта промышленной собственности, объективно представлять заявителю коллизию о возможности защиты заявляемого объекта;

принимать активное участие в подготовке предложений по разработке и совершенствованию законодательных и нормативно-методических актов в области охраны промышленной и интеллектуальной собственности, используя собственный практический опыт применения этого законодательства;

тщательно и качественно выполнять порученную работу в составе временных творческих коллективов, добиваясь успешного решения технического задания в целом;

в отношениях с коллегами, авторами и заявителями быть корректным и обязательным.

