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САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКАЯ КОЛЛЕГИЯ ПАТЕНТНЫХ ПОВЕРЕННЫХ

РОССИЙСКАЯ НАЦИОНАЛЬНАЯ БИБЛИОТЕКА

г. Санкт-Петербург, Московский проспект, д. 165, к. 2  (ст. м. Парк Победы), Тел. (812) 1188697

Об участии в работе конференции 
"Коллегиальные Чтения - 2004"
Уважаемые коллеги!

Санкт-Петербургская коллегия патентных поверенных и Российская Национальная Библиотека приглашает принять участие в 6-й ежегодной Научно-практической конференции "Коллегиальные Чтения - 2004"   9 -10 июня 2004 г. в Санкт-Петербурге на тему: 

"
Новации в законодательстве РФ по интеллектуальной собственности – теория и практика»
В плане работы конференции - рассмотрение практических и теоретических вопросов в сфере правовой охраны и защиты патентных, авторских и смежных прав и иных объектов интеллектуальной собственности. Планируется обсуждение актуальных проблем действующего законодательства. 

Место проведения: г. Санкт-Петербург, Московский проспект, д. 165, к. 2, конференц-зал Российской национальной библиотеки  (ст. м. Парк Победы).

 Время проведения: с 11.00 до 17.00  (09 -10 июня 2004 г.)

Для участия в конференции просим прислать заявку с указанием темы доклада, фамилии, имени, отчества докладчика, места работы, должности, контактных телефонов и адреса электронной почты.

Для издания сборника конференции просим прислать тезисы доклада (не более 6 страниц текста, шрифт Times New Roman, размер 12, интервал 1,5).
Участие в конференции бесплатное. 

Заявку на участие в конференции следует направить в Оргкомитет "Коллегиальных Чтений - 2004" до 15 апреля 2004 г. Тезисы докладов  представить до 10 мая 2004 г. Заявку и тезисы докладов следует представить в электронном виде по указанным ниже адресам.

Оргкомитет конференции:


Председатель: 

Пантюхина Анна Михайловна, директор патентного агентства «ИнформПатентПитер», патентный поверенный РФ, дипломированный оценщик, E-mail: annator@cards.lanck.net  

Члены оргкомитета: 

Туренко Вячеслав Владимирович, директор ООО "Интеринтеллект-сервис",к.т.н., патентный поверенный РФ, E-mail: iis@nwgsm.ru 

Буч Юрий Иосифович, доцент кафедры Менеджмента и систем  качества СПбГЭТУ "ЛЭТИ", нач. Отд. интеллектуальной собственности НИЦ "Алгоритм", к.т.н., патентный поверенный РФ, E-mail: buch@ime.spb.ru.

Пласичук Валентина Петровна, главный библиотекарь Российской Национальной библиотеки, E-mail: patent@nlr.ru  

Телефоны оргкомитета: Тел. (812) 271-11-55,  тел/факс (812) 320-57-56, (812) 115-81-94,

 E-mail: annator@cards.lanck.net 
