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ОСНОВНЫЕ ИЗМЕНЕНИЯ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ 

В ОБЛАСТИ ПРОМЫШЛЕННОЙ СОБСТВЕННОСТИ ЗА 2004 год.

НАШИ КОММЕНТАРИИ

1. Товарные знаки.

05 января 2004 г. были внесены изменения в Закон Республики Беларусь «О товарных знаках и знаках обслуживания».

1. Знаки обслуживания вновь де-юре признаны не тождественными товарным знакам.

2. Сокращен перечень обозначений, которые могут регистрироваться в качестве товарных знаков и знаков обслуживания (пункт 2 статьи 1). Ранее перечень таких обозначений не был ограничен. 

3. Внесены изменения в относительные основания для отказа в регистрации товарного знака и знака обслуживания, касающиеся вопросов защиты авторского права (статья 5). 

· добавлен новый подпункт 3.4-1: «3. Не регистрируются в качестве товарных знаков обозначения, воспроизводящие: 3.4-1. названия зарегистрированных в Республике Беларусь средств массовой информации без разрешения их учредителей в отношении однородных товаров».

· в подпункте 3.5. расширены полномочия известных в Республике Беларусь лиц и их наследников по защите фамилий, имен, псевдонимов и производных от них, портретов и факсимиле данных известных лиц.

4. Теперь регистрация товарного знака может быть признана недействительной, если ее получение будет признано фактом недобросовестной конкуренции (пункт 1.4. статьи 25).

2. Международные регистрации товарных знаков в соответствии с Мадридским Соглашением и Протоколом к Мадридскому соглашению.

Изменен порядок регистрации лицензионных договоров, предоставляющих право использования международной регистрации товарного знака на территории Республики Беларусь.

С 1 апреля 2004 г. все лицензионные договоры, предоставляющие право использовать международные регистрации знаков (зарегистрированных в соответствии с Мадридским Соглашением и/или Протоколом к нему) на территории Республики Беларусь регистрируются в Международном бюро ВОИС.

Республика Беларусь до 01 апреля 2004 г. не сделала заявление о возможности внесения в свой собственный национальный реестр записи о регистрации лицензионного договора, предоставляющего право использовать международные регистрации знаков на территории Республики Беларусь.

Для того, чтобы лицензионный договор был зарегистрирован Международным бюро ВОИС, он должен быть выполнен на официальном бланке ММ13(Е) в соответствии с требованиями статьи 20 bis Общей инструкции (вступила в силу с 01.04.2004 г.). Официальный бланк ММ13(Е) можно найти на сайте ВОИС  www.wipo.int. 

При подаче заявки в Международное бюро ВОИС следует иметь в виду, что в соответствии с пунктом 5 статьи 20bis Общей инструкции Национальный центр интеллектуальной собственности Республики Беларусь имеет право не признать действие на территории Республики Беларусь конкретного лицензионного договора на использование товарного знака.

3. Изобретения.

Управление экспертизы Национального центра интеллектуальной собственности Республики Беларусь приняло решение о приеме ходатайств о восстановлении сроков по заявкам на изобретения в течение 12 месяцев с даты истечения срока.

Особенности подачи вышеуказанных ходатайств следует согласовывать с патентным поверенным Республики Беларусь.

4. Полезные модели, промышленные образцы.

В Республике Беларусь экспертиза по существу заявок на промышленные образцы и полезные модели, как и ранее, не проводится.

Патент Республики Беларусь на промышленный образец и полезную модель можно получить в течение 6-9 месяцев.

5. Лицензионные договоры и договоры уступки прав. 

Шесть месяцев – срок принятия сторонами решения о регистрации лицензионного договора и договора уступки прав на товарный знак в Национальном центре интеллектуальной собственности Республики Беларусь.

Указанные договоры будут признаны недействительными, если в течение шести месяцев с момента заключения не будут зарегистрированы. 

Данное положение начало действовать с июля 2004 г.

6. Договор комплексной предпринимательской лицензии (франчайзинга).

Возможность заключения договоров франчайзинга действительно появится с 03 марта 2005 года в связи с вносимыми изменениями в Главу 53 Гражданского кодекса Республики Беларусь
.

До изменений Глава 53 включала только одну статью 910. 

После вступления изменений в силу статья 910 будет изложена в новой редакции, а также дополнительно в Главу 53 будет добавлено 11 новых статей.

Изменения и дополнения вводят перечень объектов, которые могут входить в состав предмета договора франчайзинга: «по договору комплексной предпринимательской лицензии (франчайзинга) одна сторона (правообладатель) обязуется предоставить другой стороне (пользователю) за вознаграждение на определенный в договоре франчайзинга срок либо без указания срока комплекс исключительных прав (лицензионный комплекс), включающий право использования фирменного наименования правообладателя и нераскрытой информации, в том числе секретов производства (ноу-хау), а также других объектов интеллектуальной собственности (товарного знака, знака обслуживания и т.п.), предусмотренных договором франчайзинга, для использования в предпринимательской деятельности пользователя» (пункт 1 статьи 910 в новой редакции).

Статья 910-1 предусматривает, что договор франчайзинга заключается в письменной форме и подлежит регистрации в патентном органе Республики Беларусь в порядке, установленном законом.

http://www.beliaeva.by/is_rb_komment.htm#12
� Закон Республики Беларусь «О внесении дополнений и изменений в Гражданский кодекс Республики Беларусь по вопросам регистрации недвижимого имущества, состава участников ассоциаций и союзов, комплексной предпринимательской лицензии (франчайзинга), правового режима имущества крестьянского (фермерского) хозяйства» от 18 августа 2004 г. № 316-З.
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