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Правовое регулирование инновационной деятельности 
в Российской Федерации: 
текущее состояние и направления совершенствования
Введение
Переход от энергетического (ресурсно-сырьевого) к инновационному сценарию развития России, обозначенный Президентом
 и закрепленный в «Концепции долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 года»
 в качестве единственно возможной стратегии развития страны на современном этапе, невозможно осуществить без адекватной нормативно-правовой базы, разработка которой усложняется отсутствием соответствующих технологий и методик трансформации политико-правовых (доктринальных, концептуальных) документов в законодательство
. 
«Наличие государственной стратегии инновационного развития является естественным проявлением сущности Российского государства. Это одна из его функций, обусловленных заботой о своей мощи, часть экономической политики»
.

Стратегия инновационного развития, по мнению В.В. Путина, должна опираться на одно из наших главных конкурентных преимуществ – человеческий потенциал. «Развитие человека – это и основная цель и необходимое условие прогресса современного общества, это и сегодня и в долгосрочной перспективе наш абсолютный национальный приоритет. От стремления к самосовершенствованию и использованию своих навыков и талантов, мотивации к инновационному поведению граждан и от отдачи, которую приносит труд каждого человека будет зависеть будущее России»
.
Однако, согласно данным ООН, представленным в «Докладе о развитии человека 2007/2008»
, по индексу развития человеческого потенциала (ИРЧП) Россия занимает 67 место. 

Ориентация Российской Федерации на «инновационную модель экономического и социального развития» требует, в первую очередь, создания эффективного механизма реализации конституционной свободы творчества в процессе инновационной деятельности и признания результатов данной деятельности - инноваций - стратегическим ресурсом государства. 

По данным Федеральной службы по интеллектуальной собственности, патентам и товарным знакам (Роспатент) на территории Российской Федерации в 2008 г. было использовано всего 17944
 объекта интеллектуальной собственности (см. рис. 1 Приложение 1). При этом, в подавляющем большинстве сфер экономической деятельности в 2008 г. по сравнению с 2007 г. отмечается тенденция к увеличению количества использованных объектов интеллектуальной собственности: научные исследования и разработки – на 30 % (с 3866 до 5035); образование – на 55 % (с 764 до 1186); металлургическое производство – на 17 % (с 844 до 989); строительство – на 25 % (со 120 до 150); здравоохранение – на 15 % (с 26 до 30). Вместе с тем, в отдельных сферах экономической деятельности характерна обратная тенденция. Например, в сельском хозяйстве количество использованных объектов интеллектуальной собственности сократилось на 9 % (со 122 до 111); в сфере производства пищевых продуктов – на 1 % (с 530 до 521), летательных и космических аппаратов – на 25 % (с 836 до 1045), автомобилей, прицепов и полуприцепов – на 27 % (с 488 до 384), машин и оборудования – на 14 % (с 1534 до 1755).
Центральный федеральный округ по итогам 2008 г.
 лидировал по количеству использованных объектов интеллектуальной собственности (см. рис. 2 Приложение 1). Так, в Центральном федеральном округе использовано 6441 объекта, из них на территории Воронежской области - всего 221 объект (3,4 %) (см. рис. 3 Приложение 1). 

Однако, сравнение вышеуказанных данных с данными об изобретательской активности
 позволяет сделать вывод о ничтожно малом количестве использованных объектов интеллектуальной деятельности, и, соответственно, о низком уровне инновационной деятельности в стране.
Данное негативное явление обусловлено отсутствием не только эффективной производственной инфраструктуры, механизма выявления запросов производства и информирования об имеющихся разработках
, но и единого концептуального подхода в виде целостной системы, охватывающей все аспекты и этапы инновационной деятельности
. 
Кроме того, правовой механизм, позволяющий личности эффективно реализовать конституционную свободу творчества в процессе осуществления инновационной деятельности отсутствует.
1. Государственная инновационная политика
Для активизации инновационной деятельности в стране необходима совокупность правовых и социально-экономических мер, направленных на формирование условий для развития инновационной деятельности, т.е. государственная инновационная политика, основными задачами которой являются: 
· формирование нормативно-правовой базы для развития инновационной деятельности и привлечение инвестиций; 

· определение и реализация приоритетных направлений инновационной деятельности;

· обеспечение условий для сохранения, развития и использования научного и производственно-технологического потенциала (включая фундаментальную науку) в интересах социально-экономического развития страны;

· организация системы подготовки, переподготовки и повышения квалификации кадров для инновационной сферы;

· развитие инфраструктуры инновационной деятельности;

· создание системы комплексной государственной поддержки инновационной деятельности;

· обеспечение взаимодействия науки, образования, производства и финансово-кредитной сферы в целях развития инновационной деятельности.

Формирование государственной инновационной политики должно осуществляться на основе следующих принципов:

1) стратегическая ориентация на инновационный путь развития;

2) эффективное использование накопленного научно-технического потенциала;

3) направление инновационной деятельности на социально-экономические приоритеты, максимальное удовлетворение потребностей внутреннего рынка;

4) гласность действий государственных органов и субъектов инновационной деятельности;

5) создание равных условий для осуществления инновационной деятельности всем субъектам инновационной деятельности;

6) запрещение инновационной деятельности, противоречащей общественным и государственным интересам, принципам гуманности и морали, создающих угрозу экономической, экологической и санитарно-эпидемиологической безопасности, правам и охраняемым законом интересам граждан.

Государственная инновационная политика должна осуществляться на основе инновационного прогнозирования, являющегося составной частью прогноза социально-экономического развития Российской Федерации, и закрепляться в Концепции государственной инновационной политики, утверждаемой Правительством Российской Федерации на срок не менее трех лет, и в других нормативных правовых актах.
В Концепции государственной инновационной политики следует закрепить: цели и задачи на определенный период; приоритетные направления инновационной деятельности; меры государственной поддержки и оценку их эффективности; перечень федеральных, межгосударственных и отраслевых инновационных проектов и программ, реализуемых в планируемый период; формы и механизмы ее реализации; первоочередные задачи федеральных исполнительных органов государственной власти при ее реализации. Субъекты Российской Федерации вправе разрабатывать собственные Концепции инновационной политики на региональном уровне
. 
2. Текущее состояние правового регулирования инновационной деятельности
Постановлением Межпарламентского Комитета Республики Беларусь, Республики Казахстан, Кыргызской Республики и Российской Федерации от 28.02.1998 г. № 5-8 утвержден модельный закон «Об инновациях».
 В последующем на его основе разработаны и приняты соответствующие законы в Республиках Казахстан
, Украина
, Кыргызстан
 и Армения, а в Республике Молдова разработан Кодекс о науке и инновациях
.

В Российской Федерации, как свидетельствуют результаты анализа нормативно-правовой базы, обеспечивающей реализацию государственной инновационной политики
, на федеральном уровне закон, регулирующий данную сферу общественных отношений, отсутствует.
Президент Российской Федерации отклонил принятый Государственной Думой 1 декабря 1999 г за № 4685-11 ГД и одобренный Советом Федерации 23 декабря 1999 г. Федеральный закон «Об инновационной деятельности и о государственной инновационной политике»
, указав на отсутствие четкого определения предмета его регулирования (инновационной деятельности) и критериев, по которым «продукцию или технологический процесс можно отнести к новым или усовершенствованным до такой степени, чтобы деятельность по созданию и освоению этой продукции или технологического процесса можно было отнести к инновационной»
.
Задача по созданию законопроекта, регулирующего инновационную деятельность, неоднократно формулировалась в планах законотворческих работ
, но длительное время оставалась не решенной. 
Отсутствие федерального закона, регулирующего общественные отношения в инновационной сфере, является одним из факторов, сдерживающих осуществление инновационной деятельности в стране. Сознавая это, органы государственной власти субъектов Российской Федерации пытались устранить существующий законодательный пробел посредством разработки и принятия собственных нормативных правовых актов. 
С целью исследования практики регионального законотворчества в данной сфере проводился мониторинг и анализ законодательства субъектов Российской Федерации, прежде всего, входящих в состав Центрального, Приволжского и Уральского федеральных округов, занимавших в 2008 г. по количеству использованных объектов интеллектуальной собственности 1, 2 и 3 место соответственно
; далее, субъектов Российской Федерации - лидеров по итогам 2008 г. в своих федеральных округах по количеству использованных объектов интеллектуальной собственности; затем, субъектов Российской Федерации, доля которых в общем количестве использованных в соответствующем федеральном округе объектов интеллектуальной собственности за период с 2002 года по 2008 год значительно увеличилась, и, наконец, субъектов Российской Федерации, на территории которых не зарегистрировано ни одного объекта интеллектуальной собственности.

В результате установлено, что в 47 из 63 субъектов Российской Федерации, законодательство которых было проанализировано, имеются различные законы (законопроекты): «Об инновационной деятельности …»
, «Об инновационной политике …»
, «О государственной поддержке инновационной деятельности
 (субъектов инновационной деятельности
, приоритетных инновационных проектов
) …» и другие
. Встречается также комплексное регулирование в одном документе: инновационной, научной и научно-технической деятельности
; инновационной деятельности и инновационной политики
; а также инновационной политики с научно-технической политикой
 и (или) научной деятельностью
. 
Некоторые субъекты Российской Федерации отсутствие законодательного регулирования инновационной деятельности восполняют в подзаконных нормативных правовых актах: концепциях
, программах
 и других
. 

Однако, региональное законотворчество оказалось неэффективным ввиду отсутствия: единого понятийного (категориального) аппарата, разграничения компетенции органов государственной власти Российской Федерации и ее субъектов в инновационной сфере, механизма государственной поддержки инновационной деятельности, утвержденной методики проведения экспертизы инноваций, а также возможности корректировки (внесения изменений) федерального законодательства, в частности ст. 1259 ГК РФ (часть четвертая), исключающей возможность предоставления правовой охраны идеям, концепциям, принципам, методам и другим подобным результатам научного творчества.
3. Понятийный (категориальный) аппарат.
В результате сравнительно-сопоставительного, логико-семантического и лингвистического анализа понятийного (категориального) аппарата, представленного в известных энциклопедиях, словарях, монографиях
, законах (законопроектах) субъектов Российской Федерации
 и используемого для регулирования общественных отношений в сфере инновационной деятельности, выявлено отсутствие на федеральном и региональном уровне легальных определений ряда юридических понятий (категорий) и конструкций («инновация», «инновационная деятельность», «инновационная политика») и, как следствие этого, их несогласованное использование субъектами Российской Федерации;

Устранение вышеуказанных недостатков возможно посредством разработки тезауруса в сфере инновационной деятельности. Например, Республика Беларусь в целях унификации понятийного (категориального) аппарата разработала и ввела в действие с 01.09.2005 г. ГОСТ 31279-2004 «Инновационная деятельность. Термины и определения»
, который был принят Европейским советом по стандартизации, метрологии и сертификации в качестве межгосударственного стандарта СНГ
. Из числа стран-участниц СНГ к данному стандарту до сих пор не присоединились Россия, Грузия и Узбекистан. 

Содержание такой важнейшей категории нормативно-правового регулирования, какой является «инновация», раскрывается неточно. Отчасти это связано с тем, что в научной литературе идут дискуссии о том, является «инновация» результатом или процессом
. Инновация как процесс более точно характеризуется понятием «инновационная деятельность». Трактовка «инновации» как процесса - «использование результатов научной, научно-исследовательской или научно-технической деятельности, направленное на совершенствование процессов или результатов жизни и деятельности человека» - встречается в законе Саратовской области «Об инновациях и инновационной деятельности» (1997 г.). Действительно, данное определение более точно характеризует инновационную или внедренческую деятельность, нежели ее результат - инновацию. Следует заметить, что Саратовская область первой из субъектов Российской Федерации разработала и приняла данный закон еще до начала разработки соответствующего федерального закона и в настоящее время приняла также закон «О государственной поддержке субъектов инновационной деятельности». 
Термин «инновация» был введен в научный оборот австрийско-американским ученым Йозефом Шумпетером. Его знаменитый труд «Теория экономического развития»
, впервые опубликованный в 1911 году, остается актуальным и до сих пор. Основная идея теории Й. Шумпетера состоит в том, что основу экономического развития в отличие от экономического роста составляют инновации. В своем труде он писал: «Основной импульс, который приводит капиталистический механизм в движение и поддерживает его на ходу, исходит из новых потребительских благ, новых методов производства и транспортировки товаров, новых рынков и новых форм экономической организации, которые создают капиталистические предприятия».

Инновация, по Шумпетеру, есть:

«1) создание нового товара, с которым потребители еще не знакомы, или нового качества товара; 

2) создание нового метода производства, еще не испытанного в данной отрасли промышленности, который совершенно не обязательно основан на новом научном открытии и может состоять в новой форме коммерческого обращения товара;

3) открытие нового рынка, то есть рынка, на котором данная отрасль промышленности в данной стране еще не торговала, независимо от того, существовал ли этот рынок ранее;

4) открытие нового источника факторов производства, опять-таки независимо от того, существовал ли этот источник ранее или его пришлось создать заново;

5) создание новой организации отрасли, например, достижение монополии или ликвидация монопольной позиции».
Отечественные
 и зарубежные
 словари определяют инновации как нововведения, новшества, новинки. 
В законах Алтайского края, Республики Башкортостан, Волгоградской, Иркутской, Калининградской, Орловской и Тамбовской областей «инновация» употребляется в значении, использованном в Концепции инновационной политики Российской Федерации на 1998-2000 годы,
 а именно как: «конечный результат инновационной деятельности, получивший реализацию в виде нового или усовершенствованного продукта, реализуемого на рынке, нового или усовершенствованного технологического процесса, используемого в практической деятельности». При этом, в Концепции инновационной политики РФ, законах вышеперечисленных субъектов РФ, а также Кабардино-Балкарской Республики, Нижегородской, Самарской, Владимирской, Оренбургской и Саратовской областей термин «инновация» употребляется наряду с синонимом «нововведение».

Проанализировав данное определение, можно выделить следующие признаки инновации: 1) результат инновационной деятельности; 2) получивший реализацию (воплощение); 3) в виде продукта (инновация-продукт) или процесса (инновация-процесс); 4) новизна или усовершенствование; 5) реализация/использование в практической деятельности (факультативный признак).

Отличное от других определение «инновации» дается в Законе Воронежской области «Об инновационной политике на территории Воронежской области» как «нововведения в области техники, технологии, организации труда и управления, основанные на использовании достижений науки и передового опыта, направленные на совершенствование процесса деятельности или его результатов». 
В зависимости от оснований классификации инноваций различают базовые нововведения и нововведения усовершенствования, революционные и эволюционные, радикальные и частичные, широкого и узкого использования и т.д. В законе Оренбургской области также выделяются базисные и улучшающие инновации и даются их определения. Так, базисными инновациями признаются нововведения, базирующиеся на результатах научно - технических разработок, не имеющих аналогов в мировой практике, и направленные на освоение новых систем и технологий следующих поколений. Аналогичное определение базисной инновации, за исключением указания на отсутствие у разработки мировых аналогов, дается также в законе Кабардино-Балкарской Республики. В свою очередь, улучшающая инновация - нововведение, служащее созданию новых моделей машин, оборудования и разновидностей материалов, улучшению качества производимых товаров (услуг) и технологий их изготовления. 

Сущность инноваций составляет деятельность по поиску и достижению новых результатов, средств и способов их получения, по преодолению рутинных компонентов традиционной деятельности.
 

Ценность инноваций заключается в их направленности на удовлетворение сложившихся общественных потребностей и/или достижение иного полезного эффекта. Следовательно, не все результаты интеллектуальной деятельности могут быть признаны инновациями, а деятельность по их созданию инновационной.

Под инновацией (нововведением) предлагается понимать результат интеллектуальной деятельности в сфере науки и (или) техники, получивший реализацию в виде новой или усовершенствованной вещи, нового или усовершенствованного процесса. Инновации тесно связаны с научно-техническим прогрессом, являясь, по сути, его результатом. 

Инновационная деятельность в отклоненном Президентом Российской Федерации законопроекте определялась как «выполнение работ и (или) оказание услуг по созданию, освоению в производстве и (или) практическому применению новой или усовершенствованной продукции, нового или усовершенствованного технологического процесса». Данное определение в последующем было использовано в законах Курганской области и Ставропольского края. 
Некоторые субъекты Российской Федерации, например, Республика Мордовия, в определении инновационной деятельности указывают цель данной деятельности – получение экономического, социального, экологического и другого рода эффектов.
Инновационная деятельность, по мнению авторов, есть использование научных исследований, опытно-конструкторских и технологических разработок и (или) технических достижений для создания инноваций, а также связанные с этим дополнительные научные исследования и технические разработки. В системе экономических отношений инновационной деятельности принадлежит ключевое место, поскольку ее конечными результатами – инновациями – в современных условиях определяется экономическая мощь страны. 
От инновационной необходимо отличать внедренческую деятельность, представляющую собой комплекс технологических, организационных, финансовых, маркетинговых действий, направленных на использование и реализацию инноваций путем введения их в гражданский оборот.

Инновационный потенциал - совокупность материальных, финансовых, интеллектуальных, научно-технических и иных ресурсов, необходимых для осуществления инновационной деятельности. В развитых государствах инновационный потенциал относят к категории национального достояния. Для реализации инновационного потенциала, во-первых, должна быть нормативно-правовая база, обеспечивающая баланс интересов государства, общества и субъекта инновационной деятельности, во-вторых, необходимо наличие разветвленной инфраструктуры.

Юридическая конструкция «инновационная инфраструктура» используется 19 субъектами Российской Федерации, законы об инновационной деятельности которых были проанализированы, например: Московская, Воронежская, Самарская, Омская и Челябинская области, Ставропольский край, Республика Башкортостан и другие. В свою очередь, 7 субъектов Российской Федерации, а именно город Москва, Хабаровский край, Калужская, Нижегородская, Оренбургская, Свердловская и Тульская области, в своих законах (проектах законов) используют юридическую конструкцию «инфраструктура инновационной деятельности». Последняя является более точной, т.к. позволяет разграничить субъектов инновационной деятельности и субъектов, обеспечивающих необходимые условия, способствующих ее осуществлению (субъектов инфраструктуры инновационной деятельности). 

Определение инфраструктуры инновационной деятельности как совокупности организаций, способствующих инновационной деятельности, имеет место быть в законах Владимирской, Иркутской, Нижегородской, Самарской, Тамбовской и Челябинской областей, Кабардино-Балкарской Республики, Республики Башкортостан и Алтайского края. Однако, далее по тексту вышеуказанные субъекты Российской Федерации не уточняют, каким конкретно образом данные организации способствуют осуществлению инновационной деятельности. Ответ на этот вопрос дается в законах Тульской и Орловской областей, а также законопроекте Свердловской области, которые включают в инфраструктуру инновационной деятельности организации, предоставляющие субъектам инновационной деятельности услуги, необходимые им для осуществления данной деятельности. Это могут быть услуги по освоению в производстве, практическому применению инноваций, названные в законах Ставропольского края, Воронежской, Курганской и Калужской областей, а также услуги по реализации инноваций, упоминаемые в законах Тюменской, Рязанской и Брянской областей и другие услуги. 

В тоже время 13 субъектов Российской Федерации, проанализированные законы которых определяют инфраструктуру инновационной деятельности, отождествляют субъектов инновационной деятельности и субъектов инфраструктуры инновационной деятельности. Например, город Москва, Московская, Воронежская, Курганская и Калужская области к субъектам инфраструктуры также относят организации, предоставляющие услуги (выполняющие работы – Ставропольский край) по созданию инноваций; Тюменская и Омская области – организации, осуществляющие инновационную деятельность. Вызывает недоумение и прямое указание в числе таковых субъектов инновационной деятельности (Тверская область): «способствующих осуществлению инновационной деятельности, включая предоставление услуг по созданию инновационной продукции» (Рязанская и Брянская области); «участвующих в реализации инновационных программ» (Оренбургская область); «обеспечивающих условия, необходимые для осуществления инновационной деятельности и нормального функционирования инновационных процессов» (Хабаровский край).

Подобная неопределенность субъектного состава инфраструктуры инновационной деятельности, в свою очередь, затрудняет определение инновационной деятельности и ее субъектов. Инфраструктура (от лат. infra – ниже, под; struktura – строение, расположение) - это нечто расположенное ниже, или строение под чем-то, обеспечивающее, создающее условия для нормального функционирования
. Следовательно, субъекты инновационной деятельности непосредственно осуществляют данную деятельность, а субъекты инфраструктуры инновационной деятельности создают им для этого необходимые условия, что обусловливает различие в их правовом положении. В роли первых и вторых могут выступать физические лица (граждане Российской Федерации, лица без гражданства, иностранные граждане) либо юридические лица (российские и иностранные предприятия, учреждения, организации независимо от организационно-правовых форм и форм собственности).
Недостатком правового регулирования инновационной деятельности следует признать исключение физических лиц из числа субъектов инфраструктуры инновационной деятельности. Только 4 из 27 субъектов Российской Федерации, проанализированные законы (законопроекты) которых об инновационной деятельности дают определение инфраструктуры инновационной деятельности, признают в качестве субъектов данной инфраструктуры физических лиц (Ставропольский край, Московская, Свердловская и Челябинская области). 

Законы 12 субъектов Российской Федерации, в числе которых Владимирская, Иркутская, Нижегородская, Омская и Тамбовская области, Кабардино-Балкарская Республика, Республика Башкортостан и другие, проанализированные законы которых определяют инфраструктуру инновационной деятельности, содержат примерные перечни субъектов данной инфраструктуры. К таковым относятся: инновационные центры, технопарки, бизнес – инкубаторы, венчурные фонды, образовательные учреждения и другие организации, способствующие осуществлению инновационной деятельности. 

Субъекты инфраструктуры инновационной деятельности могут быть классифицированы по следующим основаниям: 

а) цель деятельности: специализированные, т.е. созданные непосредственно для обеспечения необходимых условий осуществления инновационной деятельности (инновационные центры, технопарки, бизнес – инкубаторы, венчурные фонды и другие), и не специализированные, т.е. способствующие инновационной деятельности наряду со своей основной деятельностью (коммерческие банки, образовательные учреждения, страховые компании и другие); 

б) сфера деятельности: научные, образовательные, производственные, коммерческие и другие; 

в) круг лиц – физические лица и юридические лица.

Инфраструктура инновационной деятельности может располагаться на территории одного или нескольких муниципальных образований, субъектов Российской Федерации, Российской Федерации в целом. Предлагается выделять субъектов инфраструктуры инновационной деятельности федерального значения, к числу которых относить удовлетворяющих одному или нескольким из перечисленных ниже требований:

выполняющие работы (оказывающие услуги) субъектам инновационной деятельности, расположенным на территории более чем трех субъектов Российской Федерации;

выполняющие (оказывающие) субъектам инновационной деятельности уникальные работы (услуги), не представляемые (не оказываемые) никакими иными организациями;

выполняющие (оказывающие) на определенной территории субъектам инновационной деятельности комплекс работ (услуг), без которых невозможна или затруднительна реализация на данной территории государственной инновационной политики Российской Федерации.

Следовательно, инфраструктура инновационной деятельности - совокупность физических и (или) юридических лиц, обеспечивающих условия, включая выполнение работ (оказание услуг) субъектам инновационной деятельности, необходимые им для осуществления инновационной деятельности. 

Авторы полагают целесообразным введение процедуры аккредитации субъектов инфраструктуры инновационной деятельности, прохождение которой для субъектов инфраструктуры инновационной деятельности федерального значения является обязательным условием предоставления государственной поддержки. 

Для активизации инновационной деятельности необходима разработка правового механизма, позволяющего личности эффективно реализовать конституционную свободу творчества
 в процессе ее осуществления, в том числе и закрепление основ инновационной деятельности в Конституции России. 
Сама постановка вопроса о конституционном закреплении основ инновационной деятельности в мировой практике не является новой, о чем свидетельствуют результаты анализа Конституций зарубежных государств
, представленные в виде извлечений в Приложении 2. 
Представляется целесообразным закрепить в Конституции России обязательства государства в сфере инновационной деятельности, в частности обязательства:

· обеспечить благоприятную для развития страны научную и технологическую политику; 

· направлять национальную экономику по пути полного развития и использования естественных ресурсов и человеческих возможностей;

· способствовать научному и технологическому развитию, в том числе за счет организации системы внедрения инноваций.
Назрела необходимость разработки для различных категорий населения методологических и научно-практических пособий типа «Методика (алгоритм) научной разработки изобретений (различных рангов сложности) в различных отраслях экономики» с учетом анализа современного состояния методологии генерации новых идей (знаний) и научной разработки инноваций различных уровней сложности. В целях повышения правосознания предлагается ввести во всех вузах спецкурс «Правовые основы инновационной деятельности в Российской Федерации». 

4. Тенденции совершенствования правового регулирования в сфере инновационной деятельности.

Необходимо ликвидировать существующий законодательный пробел в данной сфере общественных отношений посредством принятия Федерального закона «Об инновационной деятельности в Российской Федерации», проект которого был разработан ГУ «Институт регионального законодательства» (гос. контракт № 122/08 от 20.110.2008 г.) и представлен Руководителю Аппарата Совета Федерации Федерального Собрания РФ (исх. №538/1 от 1 декабря 2008 г.). 
Основная идея данного законопроекта заключается в предоставлении правовой охраны идеям, методам, процессам, способам, системам, концепциям, принципам, открытиям и другим подобным результатам научного творчества, на которые в настоящее время согласно ч.5 ст. 1259 ГК РФ (часть четвертая) правовая охрана не распространяется. «Изгнание идей из числа объектов защиты – большой промах законодателя: нет товара дороже, важнее и компактнее идеи. На идеях основана вся человеческая цивилизация»
. В контексте разработанного законопроекта указанные результаты именуются новациями (новшествами) и подлежат правовой охране при условии признания их государственной экспертизой в качестве потенциальных инноваций.
Законопроект устанавливает правовые основы инновационной деятельности, включающие: определения основных понятий, разграничение компетенции в сфере государственного регулирования инновационной деятельности, положения об осуществлении и финансировании, меры государственной поддержки, а также ряд других положений, обеспечивающих благоприятные условия для осуществления, развития и стимулирования инновационной деятельности.

Целью данного законопроекта является обеспечение баланса интересов органов государственной власти, субъектов инновационной деятельности и пользователей инноваций в процессе осуществления инновационной деятельности.

Особое внимание в процессе работы над данным проектом авторы уделили информационному обеспечению субъектов инновационной деятельности, в связи с чем предлагается создание федеральных информационных фондов и систем в сфере инновационной деятельности, осуществляющих сбор, государственную регистрацию, аналитическую обработку, хранение и доведение до потребителей научной и технической информации, включая информацию о результатах инновационной деятельности за рубежом. 
Законопроект определяет: принципы, формы и условия предоставления государственной поддержки инновационной деятельности, а также механизм ее осуществления. Государственная поддержка гарантируется, в первую очередь, приоритетным инновационным программам и проектам и осуществляется на конкурсной основе. В законопроекте подробно определяется процедура организации и проведения конкурса инновационных проектов, порядок формирования и полномочия независимой экспертной комиссии, а также порядок деятельности экспертного совета. Государственную поддержку предлагается предоставлять на основании соглашения, в котором должны быть определены: формы государственной поддержки; права и обязанности сторон; объемы и направления финансирования; сроки окупаемости приоритетного инновационного проекта; ответственность сторон за нарушение условий данного соглашения и порядок его досрочного расторжения.

В качестве меры стимулирующего характера в законопроекте предусмотрено ежегодное присуждение почетного звания «Заслуженный инноватор Российской Федерации» и государственных премий в сфере инновационной деятельности.

В законопроекте определяется правовой статус таких специализированных субъектов инфраструктуры инновационной деятельности, как технопарки и бизнес – центры. Однако для более глубокой проработки всех аспектов их деятельности требуется разработка отдельных законопроектов.

Развитие и стимулирование инновационной деятельности невозможно без финансирования. Для этих целей предусмотрено использование различных источников, начиная от собственных средств субъектов инновационной деятельности до финансирования за счет средств федерального бюджета. Проектом закона предусмотрено также создание государственной корпорации – Фонда поддержки инновационной деятельности, а также федеральных и региональных инновационных венчурных фондов.

Принятие Федерального закона «Об инновационной деятельности в Российской Федерации» также предполагает внесение изменений и дополнений в целый ряд законодательных актов Российской Федерации в целях согласования положений действующих федеральных законов и кодексов Российской Федерации с положениями разработанного законопроекта. 

Требуется внести ряд изменений в часть четвертую Гражданского Кодекса Российской Федерации. В первую очередь, необходимо уточнить объект правовой охраны, т.к. охраняются не сами результаты интеллектуальной деятельности (интеллектуальная собственность), а права в отношении них (интеллектуальные права). 

Автором результата интеллектуальной деятельности следует признавать любое физическое лицо, творческим трудом которого создан такой результат. В результате внесения соответствующего изменения будет устранена существующая коллизия конституционных норм и норм отраслевого законодательства, т.к. согласно части 1 статьи 1228 Гражданского Кодекса Российской Федерации авторами результатов интеллектуальной деятельности признаются только граждане, в то время как Конституция России в части 1 статьи 44 использует термин «каждый» применительно к гарантиям свободы творчества, следовательно, и к правам на результаты интеллектуальной деятельности (интеллектуальную собственность). 

Необходимо исключить часть 5 статьи 1259 Гражданского Кодекса Российской Федерации, согласно которой авторские права не распространяются на идеи, концепции, принципы, методы, процессы, системы, способы, решения технических, организационных или иных задач, открытия, факты, языки программирования.

Требует изменений также процедура распределения прав на служебные произведения, которые предлагается закрепить за их авторами, если между ними и работодателями не предусмотрено иное.

Статью 11 Федерального закона «О науке и государственной научно-технической политике», закрепляющую основные принципы государственной научно-технической политики, целесообразно наполнить содержательной частью в соответствии с основными формами государственной поддержки инновационной деятельности, предложенными проектом федерального закона «Об инновационной деятельности в Российской Федерации».

К полномочиям органов государственной власти Российской Федерации в области формирования и реализации государственной научно-технической политики статьей 12 Федерального закона № 127-ФЗ отнесено содействие развитию инновационной деятельности субъектов Российской Федерации. Вместе с тем, содействие без обеспечения условий – неполное и неэффективное. В этой связи предложено к полномочиям органов государственной власти Российской Федерации отнести и обеспечение условий для развития инновационной деятельности на территории субъекта Российской Федерации. К полномочиям органов государственной власти субъектов Российской Федерации предлагается также отнести полномочие по участию в реализации федеральных научных, научно-технических и инновационных программ и проектов. Аналогичное полномочие необходимо закрепить и в статье 26.3. Федерального закона от 6 октября 1999 года № 184-ФЗ «Об общих принципах организации законодательных (представительных) и исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации».

Статьей 19 Федерального закона от 26 июля 2006 года № 135-ФЗ «О защите конкуренции» закреплены цели, для достижения которых возможно предоставление государственной и муниципальной помощи. Одним из таких случаев является проведение фундаментальных научных исследований. Однако, проведение фундаментальных научных исследований – лишь один из этапов, первоначальный в процессе инновационной деятельности. Представляется необходимым предусмотреть возможность поддержки всего периода осуществления инновационного процесса. 

В процессе совершенствования правового регулирования инновационной деятельности невозможно ограничиться только указанной нормативно-правовой базой. Формирование реально действующего механизма поддержки инновационной деятельности затрагивает и антимонопольное законодательство, и законодательство о собственности, и земельное законодательство, и таможенное регулирование и ряд других сфер законотворчества. Это необходимо иметь в виду, чтобы избежать будущих законодательных противоречий и пробелов.

Авторы полагают также целесообразным разработку и принятие специализированных законов об инновационной деятельности в отдельных отраслях экономики, например: «Об инновациях в медицине», «Об инновациях в строительстве», «Об инновациях в сфере безопасности», «О социальной инноватике» и других, а также их последующую кодификацию во исполнение главы 5 модельного закона «Об инновациях», предусматривающую создание «Инновационного Кодекса».
Приложение 1
Данные об использовании объектов интеллектуальной собственности 
за 2008 год (в диаграммах)
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собственности по федеральным округам Российской Федерации в 2008 г.
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Приложение 2
Закрепление основ инновационной деятельности в Конституциях зарубежных стран 
	Зарубежное

государство
	Извлечения из Конституций

	1. Аргентина
	«В компетенцию Конгресса входит … содействие всему, что повышает благосостояние страны, ведет к прогрессу всех провинций … поощряя развитие промышленности, … введение и развитие новых отраслей промышленности…» (п. 16 ст. 67)

«Провинции могут с согласия Федерального Конгресса заключать отдельные соглашения для содействия развитию своей промышленности … внедрению новых отраслей промышленности … посредством издания покровительственных законов и на собственные средства» (ст. 107)

	2. Белоруссия
	«Государство содействует развитию культуры, научных и технических исследований на благо общих интересов» (ч.2 ст. 51)

	3. Венесуэла
	«Государство может резервировать за собой использование определенных отраслей промышленности, разработок или служб общественного значения. Оно может также принимать меры экономического характера для рационализации и развития производства, для регулирования обращения и использования богатств страны» (ст. 53).

	4. Гватемала
	«Обязанностью государства является направлять национальную экономику по пути полного развития и использования естественных ресурсов и человеческих возможностей» (ст. 212)

	5. Гондурас
	«Не допускается предоставление монополий в пользу частных лиц. Привилегии могут быть установлены на срок не более десяти лет. Для концессий с целью поощрения внедрения или усовершенствования новых видов промышленности … срок может быть установлен до девяноста лет без права дальнейшего продления» (ст. 63)

	6. Колумбия
	«Департаментское собрание … путем издания постановлений и на средства департамента руководит и содействует развитию существующих  и созданию новых отраслей промышленности …» (п. 2 ст. 187).

	7. Македония
	«Республика Македония способствует и помогает научному и технологическому развитию» (ст. 47)

	8. Никарагуа
	«Конгрессу при раздельном заседании Палат, созванном по инициативе исполнительной власти, предоставляется: 

2) устанавливать премии и предоставлять временные привилегии, разрешаемые Конституцией авторам и изобретателям, результаты труда которых являются общественно полезными, а также тем, кто ввел новые отрасли промышленности или усовершенствовал существующие» (ст. 149)

	9. Португалия
	«Государство в экономической и социальной сферах в первую очередь обязано: … обеспечивать благоприятную для развития страны научную и технологическую политику» (ст. 81 п. «j»)

«Целями промышленной политики являются … увеличение технологических и промышленных инноваций» (ст. 100 п. «в»)

	10. США
	«Конгресс имеет право содействовать развитию науки и полезных ремесел, закрепляя на определенный срок за авторами и изобретателями исключительные права на их сочинения и открытия» (ст. 1 раздел 8).
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� См.: Попова Е.В. Оценка обеспеченности предлагаемой «инновационной модели развития Воронежской области» нормативной правовой базой // Заключение ГУ «Институт регионального законодательства» на проект «Доктрины развития Воронежской области (версия 2)» / под ред. Т.Д. Зражевской. – Воронеж: Институт регионального законодательства, 2002. – с. 110 – 125; Максименко Е.В. Результаты анализа нормативно-правовой базы, обеспечивающей реализацию государственной инновационной политики на территории Воронежской области, основные выводы и предложения по совершенствованию данной политики в целях социально-экономического развития области и сельских поселений (на примере сельских поселений Хохольского муниципального района) // Научно-юридический отчет № 6 / под ред. Т.Д. Зражевской. – Воронеж: Институт регионального законодательства, 2007. - 176 с. Максименко Е.В. Инновационная деятельность как показатель эффективности реализации конституционной свободы творчества в Российской Федерации // Научно – юридический отчет № 1 / под ред. Т.Д. Зражевской. – Воронеж, Институт регионального законодательства, 2008. – с. 177-193. (исх. ГУ «ИРЗ» № 538/1 от 01.12.2008 г. в адрес Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации).


� Данный законопроект являлся консолидированным вариантом, подготовленным на базе проекта федерального закона «Об инновационной деятельности в Российской Федерации» (разработчики: Кресс В.М - член Совета Федерации, Глубоковский М.К. - депутат Государственной Думы) и проекта федерального закона «Об инновационной деятельности и государственной инновационной политике в Российской Федерации» (разработан Минэкономики Российской Федерации).


� См.: Письмо от 3 января 2000 г. № Пр-14 // СПС «Консультант Плюс».


� См.: План мероприятий по реализации Стратегии развития науки и инноваций в Российской Федерации на период 2006 – 2008 годы (п.9): Утв. Межведомственной комиссией по научно-инновационной политике (Протокол от 15 февраля 2006 г. №1) // Официальный сайт Министерства образования и науки Российской Федерации, URL: � HYPERLINK "http://www.mon.gov.ru/work/nti/dok/str/02.06-plan.doc" ��http://www.mon.gov.ru/work/nti/dok/str/02.06-plan.doc�. 


� См.: Справка об использовании объектов интеллектуальной собственности по федеральным округам Российской Федерации за 2008 г. (по данным формы федерального государственного статистического наблюдения № 4-НТ (перечень)) // Сайт Федеральной службы по интеллектуальной собственности, патентам и товарным знакам (Роспатент), URL: � HYPERLINK "http://www1.fips.ru/wps/wcm/connect/content_ru/ru/about/otchety_doc" ��http://www1.fips.ru/wps/wcm/connect/content_ru/ru/about/otchety_doc�.


� Такие законы (законопроекты) есть, в частности, в городе Москве, Амурской, Брянской, Волгоградской, Омской, Оренбургской, Ростовской и Свердловской областях, Пермском, Ставропольском и Хабаровском краях, Ямало-Ненецком автономном округе, Республиках Адыгея, Башкортостан, Бурятия, Татарстан и Кабардино-Балкарской Республике. В Тверской и Саратовской областях приняты законы «Об инновациях и инновационной деятельности …».


� См.: Закон Воронежской области «Об инновационной политике на территории Воронежской области» от 11.12.2003 г. № 68-ОЗ (с изм. от 05.12.2007 г.), Закон Кемеровской области «Об инновационной политике Кемеровской области» от 02.07.2008 г. № 66; Закон Новосибирской области «О политике Новосибирской области в сфере развития инновационной системы» от 06.12.2007 г. № 178-ОСД.


� В числе субъектов Российской Федерации, разработавших данные законы, Алтайский край, Республика Коми, Самарская, Иркутская, Нижегородская и Смоленская области.


� См.: Закон Калужской области «О государственной поддержке субъектов инновационной деятельности Калужской области» от 04.07.2002 г. № 134-ОЗ; Закон Саратовской области «О государственной поддержке специализированных субъектов инновационной деятельности в Саратовской области» от 23.07.2004 г. № 39-СЗО (с изм. от 22.12.2004 г.).


� См.: Закон Ульяновской области «О государственной поддержке приоритетных инновационных проектов Ульяновской области» от 02.11.2006 г. № 161-ЗО.


� См.: например, Закон Кировской области «О развитии инновационной деятельности в Кировской области» от 04.05.2008 г. № 243-ОЗ; Закон Республики Дагестан «Об инновационной деятельности и научном инновационном обеспечении развития экономики в Республике Дагестан» от 17.03.2006 г. № 15; Закон Челябинской области «О стимулировании инновационной деятельности в Челябинской области» от 26.05.2005 г. №383-ЗО.


� В числе субъектов Российской Федерации, разработавших данные законы Московская, Новгородская, Тульская и Тюменская области и Республика Мордовия.


� См.: Закон Орловской области «Об инновационной деятельности и государственной инновационной политике в орловской области» от 04.10.2001 г. № 215-ОЗ.


� См.: Закон Ивановской области «Об инновационной и научно-технической политике Ивановской области» от 31.12.2002 г. № 106-ОЗ; Закон Владимирской области «О научно-технической политике и мерах государственной поддержки научной деятельности и инноваций во Владимирской области» от 05.04.1999 г. № 17-ОЗ.


� См.: Закон Курганской области «О научной деятельности, научно-технической и инновационной политике в Курганской области» от 27.03.2000 г. № 302 (в ред. от 03.09.2002 г.); Закон Калининградской области «О науке и инновационной политике Калининградской области» от 27.07.2000 г. № 229.


� См.: например, Концепция инновационной политики города Москвы: Утв. Постановлением Правительства города Москвы 05.09.2006 г. № 658-ПП; Концепция инновационной политики Республики Саха (Якутия) на период до 2010 года: Утв. Постановлением Правительства Республики Саха (Якутия) от 17.08.2004 г. № 379; Концепция инновационной деятельности хозяйственного комплекса Вологодской области на 2005 – 2010 годы: Утв. Постановлением Правительства Вологодской области от 10.11.2004 г. № 1042; Концепция промышленной, научно-технической и инновационной политики Орловской области на период до 2010 года: Утв. Законом Орловской области от 09.03.2006 г. № 586-ОЗ; Концепция развития инновационной инфраструктуры на территории Омской области до 2015 года: Утв. Постановлением Правительства Омской области от 11.04.2007 г. № 43-п; Концепция «Нижегородская область – территория инновационного развития»: Утв. Постановлением Правительства Нижегородской области 10.11.2003 г. № 333; Концепция инновационного развития города Чебоксары до 2010 года: Утв. Постановлением Главы администрации г. Чебоксары от 06.10.2004 г. № 175.


� См.: например, Областная целевая программа развития инновационной деятельности в Самарской области на 2008-2015 годы: Утв. Законом Самарской области от 12.12.2007 г. № 154-ГД; Программа прикладных и научных исследований в интересах города Москвы на 2006 – 2008 годы: Утв. Постановлением Правительства города Москвы от 29.11.2005 г. № 932-ПП; Региональная целевая программа «Научно-техническое и инновационной развитие Ленинградской области на 2004-2008 годы»: Утв. областным законом от 05.11.2004 г. № 84-оз; Областная целевая программа «Развитие инновационной деятельности в Томской области на 2006 – 2008 годы»: Утв. законом Томской области от 13.01.2006 г. № 2-ОЗ; Областная целевая программа «Развитие инновационной деятельности в Воронежской области на 2009 – 2012 годы»: Утв. Постановлением Воронежской областной Думы от 23.10.2008 г. № 1445-IV-ОД.


� См.: например, Постановление Администрации Алтайского края «О Координационном совете Алтайского края по инновационной деятельности, краевом инновационном банке данных и реестре приоритетных инновационных проектов от 23.05.2007г. № 222; Административный регламент Правительства пензенской области по предоставлению государственной услуги по оказанию содействия субъектам малого предпринимательства при осуществлении инновационной деятельности: Утв. Постановлением Правительства Пензенской области от 29.12.2006 г. № 846-пП; Приоритетные направления развития науки, технологий и техники Нижегородской области: Утв. Постановлением Правительства Нижегородской области от 20.11.2003 г. № 344.


� См.: Попова Е.В. Оценка обеспеченности предлагаемой «инновационной модели развития Воронежской области» нормативной правовой базой // Заключение ГУ «Институт регионального законодательства» на проект «Доктрины развития Воронежской области (версия 2)» / под ред. Т.Д. Зражевской. – Воронеж: Институт регионального законодательства, 2002. – с. 120-125.


� См.: Максименко Е.В. Инновационная деятельность как показатель эффективности реализации конституционной свободы творчества в Российской Федерации // Научно-юридический отчет № 1 / под ред. Т.Д. Зражевской. – Воронеж: Институт регионального законодательства, 2008. - с. 177-232.


� � HYPERLINK "http://www.infocenter.grodno.by/index.php?width=1024&height=768&stat=slovar" ��http://www.infocenter.grodno.by/index.php?width=1024&height=768&stat=slovar� 


� За принятие данного стандарта проголосовали Азербайджан, Армения, Беларусь, Казахстан, Кыргызстан, Молдова, Таджикистан, Туркменистан и Украина.


� См.: Карпова Ю.А. Введение в социологию инноватики: Учебное пособие. – Спб.: Питер, 2004. – 192 с.; Лисина Е.Б. Вопросы правового регулирования инновационной деятельности в странах СНГ. – (� HYPERLINK "http://iee.org.ua/files/alushta/42-lisina-voprosy_pravovogo.pdf" ��http://iee.org.ua/files/alushta/42-lisina-voprosy_pravovogo.pdf�).


� Шумпетер Й. Теория экономического развития. – М.: Прогресс, 1982.


� Политология: Энциклопедический словарь / Общ. ред. и сост. Ю.И. Аверьянов. – М.: Изд – во Моск. коммерч. ун – та, 1993. – с. 122.


� Пивовар А.Г. Большой англо – русский финансово – экономический словарь / Под. ред. В.И. Осипова. – М.: Экзамен, 2000. – с.471.


� Одобрена Постановлением Правительства РФ от 24 июля 1998 г. № 832. Далее, по тексту: Концепция инновационной политики РФ.


� См.: Политологический словарь / Сост. Р.Г. Грирогян, А.А. Когтева, Т.А. Малыгина, В.Г. Смольков, В.Ф. Халипов. – Киев, 1991. – с.67.


� Большая советская энциклопедия. Электронная версия // Яндекс. Словари, URL: � HYPERLINK "http://slovari.yandex.ru/dict/bse/article/00030/00900.htm" ��http://slovari.yandex.ru/dict/bse/article/00030/00900.htm�.


� Подробнее об этом см., например: Максименко Е.В. Конституционная свобода творчества: понятие и содержание // Основной закон государства и защита прав и свобод граждан : Сб. материалов III Всероссийской науч.-практ. конференции, 14 декабря 2007 года / сост. М.С. Шалумов. – Кострома: КГУ им. Н.А. Некрасова, 2008. – с. 26-28; Сазонникова Е.В. Свобода творчества в системе основных прав и свобод человека и гражданина // Конституционные чтения. – Вып. 3: Актуальные проблемы науки конституционного права: совершенствование основ конституционного строя и правового статуса личности (специальность 12.00.02) / Под ред. Т.Д. Зражевской. – Воронеж: Изд-во Воронеж. гос. ун-та, 2008. – С. 142 – 154; Шапорева Д.С. Конституционное право человека и гражданина на свободу творчества в современной России: автореф. дис. … канд. юрид. наук. – М., 2007. – 28 с.


� Подробный анализ Конституций 67 зарубежных государств на предмет правового регулирования свободы творчества, интеллектуальной собственности и инновационной деятельности см.: Максименко Е.В. Инновационная деятельность как показатель эффективности реализации конституционной свободы творчества в Российской Федерации // Научно-юридический отчет № 1 / под ред. Т.Д. Зражевской. – Воронеж: Институт регионального законодательства, 2008. - с. 38-71.


� Птушенко А. Правовая защита интеллектуальной собственности // Интеллектуальная собственность. Авторское право и смежные права. – 2002. № 2. С.49.


� Динамику использования объектов интеллектуальной собственности за период 2002-2007 г.г., а также статику по каждому году анализируемого периода см.: Максименко Е.В. Инновационная деятельность как показатель эффективности реализации конституционной свободы творчества // Научно-юридический отчет № 1 / под ред. Т.Д. Зражевской. – Воронеж: Институт регионального законодательства, 2008. - с. 454-465.





