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 НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКАЯ АССОЦИАЦИЯ

"ТЕХНОПОЛ-МОСКВА"


Научно-техническая Ассоциация "Технопол-Москва" 

( НТА "Технопол-Москва" ) является некоммерческой организацией, миссия которой состоит в создании условий и предпосылок для сохранения и развития научно-технического и интеллектуального потенциала России через промышленно-экономическое внедрение инновационных разработок и технологий в стране и за рубежом. Образована в 1999 году следующими Учредителями:

1. Юридической фирмой патентных поверенных "Городисский и партнеры" ( согласно заключения британского издания " Managing Intellectual Property ", по итогам 1999 - 2002 г.г. является ведущей российской компанией в области охраны интеллектуальной собственности );

2. Межведомственным аналитическим Центром Министерства экономики Российской Федерации.


Основными направлениями деятельности 

НТА "Технопол-Москва" являются:

· содействие российским предприятиям, научно-исследовательским учреждениям и отдельным изобретателям в области трансфера технологий и изобретений, а также привлечения инвестиций для их промышленной реализации в стране;

· обеспечение юридического, технического и методического сопровождения соглашений и контрактов;

· оказание консультационных услуг и правовой защиты по вопросам патентования и охраны интеллектуальной собственности;

· проведение научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ;

· осуществление выставочной деятельности;

· формирование и поддержание в Инетрнете информационной базы данных по патентам и лицензиям в интересах стимулирования обмена и трансфера технологий.

В своей работе НТА "Технопол-Москва" тесно сотрудничает с федеральными органами законодательной и исполнительной власти, в том числе:

· Госдумой РФ;

· Аппаратом Правительства РФ;

· Министерством промышленности, науки и технологий Российской Федерации;

· Министерство экономического развития и торговли Российской Федерации;

· Министерством образования Российской Федерации;

· Министерством Российской Федерации по атомной энергии;

· Российским авиацинно-космическим агентством;

· Российским агентством по патентам и товарным знакам;

· Российской Академией наук;

· МИД РФ.

Ассоциация также работает с регионами и Правительством Москвы.

" Технопол-Москва " стремится к установлению партнёрских отношений с зарубежными фирмами и организациями, работающими в аналогичной области. В частности, в рамках соответствующего соглашения осуществляется сотрудничество с бельгийской компанией "Технопол-Брюссель", которая является уполномоченным органом Министерства экономики Региона Брюссель-Столица по вопросам инновационной деятельности.


При Ассоциации создан Межотраслевой внебюджетный фонд НИОКР "Инновации" в соответствии с Федеральным Законом от 23 августа 1996 г. № 127-ФЗ “О науке и государственной научно-технической политике”, который включен в единый реестр отраслевых и межотраслевых внебюджетных фондов НИОКР Минпромнауки РФ (регистр.№ 122 от 28.07.99 г.). Его основными направлениями деятельности являются:

- осуществление финансирования перспективных НИОКР, инновационных проектов и разработок в целях создания высоких технологий и техники нового поколения;

- создание базы данных новой техники и технологий по предложениям и запросам российских и зарубежных организаций;

- содействие международному научному и инновационному сотрудничеству, развитию прямых связей с зарубежными венчурными фондами, фирмами и организациями.

Фонд формируется за счёт вкладов участников Ассоциации, а также отчислений на возвратной и невозвратной основе заинтересованных предприятий и организаций независимо от форм собственности в размере до 1,5% от себестоимости реализуемой ими продукции (работ, услуг). Экономический интерес предприятий в сотрудничестве с Фондом состоит в получении от этого налоговых льгот, поскольку перечисленные в Фонд средства включаются в себестоимость продукции и освобождаются от налога на добавленную стоимость ( положение Федерального Закона “О науке и государственной научно-технической политике” от 23 августа 1996 г. № 127-ФЗ ), т.е. уменьшается налогооблагаемая база.

НТА "Технопол-Москва" ведёт активную выставочную деятельность, являясь Официальным национальным делегатом  России в Оргкомитете Всемирного салона инноваций, научных исследований и новых технологий "Брюссель-Эврика" в г.Брюсселе (Бельгия), а также Международного салона изобретений "Конкурс Лепин" в г. Париже (Франция). 

В 2000 году при поддержке Совета Федерации, федерального Правительства и Правительства Москвы по инициативе Ассоциации был начат проект по проведению национального масштабного форума демонстрации результатов отечественной инновационной деятельности - ежегодный Московский Международный салон инноваций и инвестиций. Салон имеет статус официального мероприятия Международной ассоциации по охране промышленной собственности ( АИППИ ). Проведение очередного - IV Салона - запланировано на 25-28 февраля 2004 года.

НТА " Тхнопол-Москва" возглавляют:

Президент -     Медведев Валерий Николаевич

Вице-президент-  Дудушкин Сергей Владимирович

Генеральный директор -  Шитиков Геннадий Николаевич

Фактический адрес - 109004, Москва, ул.Большая Коммунистическая, д.27
Адрес для переписки: 129010, Москва, ул.Большая Спасская, д.25,стр.3.

Тел/факс: 787-31-08; 787-31-09

e-mail: mostech@home.relline.ru
                    htpp://www.ntatm.ru

